赞皇县应急管理局

2024年度法治政府建设工作总结
今年以来，赞皇县应急管理局在县委、县政府的坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习宣传贯彻党的二十大精神和习近平法治思想，认真贯彻落实国家、省、市关于法治政府建设决策部署，通过切实加强领导，强化各项制度措施，积极探索行之有效的工作思路，使法治政府建设工作更上一个新台阶。现将2024年度工作开展情况汇报如下：
一、法治政府建设工作情况
（一）安全生产工作。

1.不断健全完善安全生产责任体系。为进一步压实末端责任，推动全县安全生产责任和重点任务末端落实，按照“党政同责、一岗双责”和“三个必须”要求，重新修订印发了《赞皇县安全生产考核办法》，进一步细化、量化了安全生产考评标准，并编制印发《2024年全县安全生产工作要点》，制定56项具体任务，逐项明确了责任单位。为抓好《省安委办关于遏制生产安全事故若干措施》落实，制定了《赞皇县关于遏制生产安全事故若干措施推进台账》，对6个行动和6项措施进行了逐项分解，逐一明确了责任单位，每月梳理汇总工作落实情况，不断强化治本措施，全力防范化解安全生产重大风险，坚决遏制各类事故发生。

2.持续深化安全生产大排查大整治工作。按照5月9日全市安全生产紧急会议要求，起草制定了《赞皇县进一步深化安全生产大排查大整治工作方案》，并组织召开动员部署会进行了安排部署，聚焦建筑施工、有限空间、危险化学品、燃气、消防等重点行业领域，组织各成员单位持续深入开展大排查大整治。

3.安全监管巡查工作。对矿山尾矿库企业及8家工贸企业进行安全检查，督促企业落实安全主体责任，坚决杜绝各类事故隐患。督促并统计金属冶炼、粉尘涉爆、劳动密集型及“厂中厂”等类型企业举行上半年应急逃生演练。

4.安全生产执法工作。2024年1-11月，共开展了148家（次）安全生产执法检查，查处一般事故隐患219余项，已完成整改，行政处罚113余万元。
防灾减灾工作。

一是细化完善防汛预案，强化调度指挥。结合我县实际，总结以往防汛抗灾工作经验，修订完善了《赞皇县2024防汛抗旱应急预案》，《赞皇县防汛避险人员转移预案》。汛前组织全县综合性应急演练，同时要求各乡（镇）、村至少进行一次防汛演练，通过汛前演练检验预案的可行性，熟悉应急流程和操作步骤，暴露问题和薄弱环节，提升应对能力和应变能力。

二是完成乡村两级应急避难场所建设。按照《赞皇县应急避难场所建设实施方案》要求，193处村级紧急避难场所建设，11处乡（镇）级短期应急避难场所建设，已全部完成。同时配足配全应急设施设备及应急物资。

（三）应急处置工作。

一是应急预案和演练的执行情况，重点开展了县级、乡镇应急预案的督促、评估和统计工作，并建立了详细的统计档案和数据。县级专项预案共32件、部门预案共19件，乡级专项预案共95件。
二是加强应急处置，森林消防大队靠前驻防三个一级乡镇分别为嶂石岩镇、许亭镇、黄北坪乡，除日常训练、车辆装备维护保养外，还多次对物资储备库应急救援装备进行整理和维护保养，五一假期安排人员嶂石岩、棋盘山景区及其他重点部位进行携装巡护，共出动车辆40（次），人员100人（次），5月12日对赞皇县“天台湖杯”赞皇垂钓大赛（测试赛）进行水上救援保障工作。
三是保障应急通讯畅通，增强预警能力。卫星电话畅通是保障人民群众的“生命线”，为40个地质灾害村、76个受山洪威胁村已配备卫星电话194部，各乡镇、各村必须确保电话24小时畅通，关键时刻能一呼百应。

（四）法治宣传工作。

一是强化防火宣传教育。进入防火期后县应急管理局利用应急广播每天早中晚在全县循环播放播《赞皇县人民政府关于做好2023年-2024年森林防火工作有关事宜的通告》。到目前为止,在石家庄市赞皇应急管理局微信视频号制作发布防火宣传小视频11部，与教育局联合印制《致全县中小学生的一封信》，师生签字回执共计32000份，发放明白纸10万余张，悬挂条幅300余条，刷写墙体标语200余条，竖立彩旗2000余面，推送防火公益短信10万多条，召开护林员专题培训会4次，宣传氛围得到进一步加强。乡镇组织宣传车，各村利用广播宣传栏，广泛深入地开展安全用火和移风易俗宣传活动，做到“广播有声，电视有影，报刊有文”；
二是根据《河北省防汛避险人员转移条例》进行宣讲，于6月14日在文体中心给全县村支书条例解读，6月28日在组织部为干部职工进行条例解读。

三是积极推进安全宣传教育培训工作。将相关内容纳入县委组织部、党校举办的“2024年赞皇县村党组织书记履职能力提升专题培训班”授课内容，为全县211个村支部书记对两部条例内容进行了详细解读宣讲。组织开展“6.16全国安全宣传咨询日活动”，摆放宣传展板50余块，发放宣传单页2000余份，印有安全生产、防灾减灾字样、常识的围裙、扇子、过滤式消防自救呼吸器等日常用品300余份。

四是组织编制《赞皇县部分行业领域安全生产重大事故隐患判定标准和重点检查事项》工作手册，印发各行业监管部门，督促安全监管人员学好用好重大事故隐患判定标准，不断提升安全监管能力；监督第三方机构开办企业主要负责人和安全管理人员资格培训班1期，对47名企业管理人员进行了安全培训教育，强化了强化了企业安全管理水平。
五是召开2024年度全国防灾减灾宣传活动、以“5·12”防灾减灾日，减灾委办公室组织各成员单位到集贸市场发放宣传手册、宣传单，累计发放防灾减灾宣传资料3000余份，制作警示牌、宣传栏，深入群众宣传防灾减灾救灾知识，增强群众防救意识。
存在的不足及下一步计划

虽然我们在“法治建设”活动中做了大量的工作，取得了一定成效，但还存在一些不足之处：一是普法的广度和深度不够，需进一步加大力度。二是在普法的方式方法上缺乏灵活性，需要我们进一步探索创新法制宣传教育的新方法、新措施。三是安全生产监督监察队伍的整体执法水平和依法行政能力还需进一步增强。四是大面积向社会开展安全法制宣传的力度还不够，宣传面不够广，全民安全法制意识仍有待提高。

为了更好地巩固“法治建设”工作成果，我局将在今后切实重视并加强以下工作：一是继续加强领导，增强法治建设责任，确保法治建设工作的全面落实。二是创新普法形式，推广先进经验，开拓普法工作新局面。三是突出重点内容、重点对象，继续深入学习安全生产相关法律法规，进一步提高执法水平。四是严格执法，依法行政，坚持一手抓规范管理，一手抓依法查处，推进安全生产工作的依法管理。为建设法治赞皇、法治石家庄，贡献赞皇应急力量。
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